

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos.

Año I

Alicante, Miércoles 12 de Marzo de 1913

Núm. 44

Toda Correspondencia:
Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes.	Pesetas.	1'00
Fuera de la población, trimestre.	"	4'00
Número atrasado.	"	0'25

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

¿Escarmentaremos?

El resultado de las elecciones provinciales debe hacernos meditar. Si los primates del republicanismo no quieren reconocer la necesidad y la obligación de aunar el esfuerzo republicano, el pueblo va convencido de lo contrario.

Poco representan para nosotros los cargos de diputados provinciales; pero o ocurrido es un síntoma de lo que podrá ocurrir en las elecciones municipales que se aproximan.

Es condición española dejarlo todo para última hora, y los republicanos, que guardamos fielmente la condición dicha, debemos desearla por perjudicial.

Desde el momento presente deben comenzarse los trabajos para la formación de una candidatura de coalición, en la cual estén representadas todas las tendencias dando olvido á cualquier rencilla, que solo puede fundamentarse en triquiñuelas y habladurías, pero en nada que haga incompatible unos republicanos con otros.

El adversario se aprovecha de tal estado de cosas y no se recata de declararlo así en todas ocasiones; sabe que si nos unimos ó coaligamos, podemos dar la batalla al caciquismo imperante, porque á la fuerza materialañadiremos otra moral que puede ser decisiva en la contienda.

No habíamos de él en tal fecha, conreló esto y lo otro, ni de él tal tendencia tiene más ó menos votos que tal otra. Vayamos resueltamente á una inteligencia, nombres desde luego una candidatura formada por hombres que reúnan la mayor cantidad de simpatías generales, y estamos seguros de que nuestro triunfo será glorioso.

Para los trabajos no se nombren grandes comisiones, sino una sola con los representantes de las diversas tendencias. Nosotros opinamos que si cinco ó seis señores quieren, el éxito de las gestiones está asegurado; con tal que todos estén dispuestos á sacrificarse un poco por el ideal que resume las aspiraciones.

Desatengámonos, si es posible y se cree conveniente, de historias pasadas, de aspiraciones al cargo, y limitémonos á que los designados sean hombres con la necesaria elevación de espíritu, saturados de tanto amor á la República, que en los momentos críticos puedan prescindir de apreciaciones particularísimas para rendir culto á la conveniencia general del gran partido republicano.

En lo nacional que cada uno siga los impulsos de las simpatías; pero en lo que á Alicante se refiere, demos todos unidos la batalla próxima y las más importantes que puedan venir.

Nuestras manifestaciones de ahora tienen un interés grandísimo y están inspiradas en el más puro amor á los ideales. Fuera lástima que los llamados á tomarlas en consideración las dejaran pasar desapercibidas.

Léase el siguiente telegrama:

ZARAGOZA.—Los republicanos han ultimado el pacto de unión de todas las fracciones.

Radicales, federales y unionistas han nombrado tres delegados por cada partido, formándose un Consejo-directorio que funcionará libremente, marcando orientación al partido.

Nombrará los candidatos para las próximas elecciones.

El próximo domingo celebrarán los republicanos un acto político, al que tratan de revestir de la mayor importancia posible.

Cabe ahora preguntar: ¿les primates

del republicanismo alicantino: ¿Qué hacemos?

Datos cantan

Mientras los republicanos fueron mayoría en el Ayuntamiento de Valencia, todas las obligaciones se satisficieron á su debido tiempo.

Ahora que impera la coalición democrático-liberal-mauro-carlo-católica, se gastan en pocos días 7.000 duros en volantes; se deben 14.000 duros por alquileres de los locales de escuelas; se han paralizado todas las obras del gran plan de reformas; se adeudan 18.000 duros por unas expropiaciones y 3.000 á la Academia de Bellas Artes, institución que tan gloriosos artistas ha dado y que tendrá que cerrarse por falta de medios para subsistir; se perdona multas por valor de 40.000 duros...

Con los mismos ingresos, los republicanos en diez años transformaron Valencia y pagaron corrientemente todas las atenciones y una enorme cantidad por derribo y expropiación de barrios enteros.

Compárese una labor con otra.

Jesús y la Samaritana

Pocas escenas religiosas tan populares como el admirable relato de Jesús con la Samaritana.

La generalidad de la gente religiosa solo sabe que Jesús, cansado de larga caminata, se sentó junto al pozo de Jacob y que al poco rato se le presentó con su cántaro al hombro, una mujer de Sichar, ciudad de la provincia de Samaria, á la que Jesús pidió agua, y que la Samaritana, negándole el favor que la pedía, replicó: ¿como tú siendo judío, pides de beber á una mujer samaritana?

Lo cierto es que la escena, tan admirablemente descrita por el evangelista, contiene enseñanzas religiosas de mayor interés y sorprende que la gente religiosa no haya sacado mejor partido de las palabras de Cristo para la educación del pueblo cristiano.

Con efecto cuando la Samaritana, eludiendo una pregunta muy directa de su interlocutor, pregunta en donde se podrá adorar mejor á Dios, si en la montaña de Samaria ó en Jerusalén, Jesús la dice: «ni en este monte, ni en Jerusalén, porque Dios es espíritu y quiere ser adorado en espíritu y en verdad».

¿En espíritu y en verdad? Entonces ¿para que las imágenes de distintos nombres y diversas advocaciones, ¿para que las ermitas y lugares de culto que, el vulgo considera mas sagrados unos que otros? «Mujer, dice Jesús, créame, la hora viene y la hora es llegada cuando los verdaderos adoradores adorarán al Padre en espíritu y en verdad; porque tales adoradores buscan el Padre que se adora».

He aquí el espíritu del cristianismo—Jesús no hace mención de templo, ni de sacerdotes; de misa, ni de confesión; de ayunos, ni de cofradías—Dios es espíritu y tu adoración debe serlo también en espíritu.

Las palabras de Jesús habían turbado de tal manera á la pobre mujer, que al aparecer los discípulos de Cristo, ella, dejando el cántaro junto al pozo se volvió á la ciudad.

Se imagina alguien que al llegar á su pueblo se fué la mujer al confesonario ó que visitó alguna ermita de la Virgen para presentarle alguna ofrenda?

Nada de eso. Las palabras de Jesús habían atravesado el corazón de aquella infeliz y habían descubierto la gangrena de su vida, y ella convencida de desorden y de pecado, recibe la amonesta-

ción de Jesús, y su vida es transformada, tanto que al llegar á Sichar, sin temor á nadie, ni á nada, anuncia á sus convicinos lo que el Nazareno ha hecho por ella, y ella que no era sacerdote, ni monja, sino una pobre pecadora, anuncia á sus conciudadanos que cerca de la ciudad está el gran libertador que arranca del vicio, del pecado y de la esclavitud á las almas sedientas de perdón y de luz.

TEOFILO

Signore Querubini Formigó:
«Capisce l'Italiano? ¿Si? Abbia la gentilezza d'ascoltarmi. Ella ha mancato al suo dovere; ella è molto da biasimare. La finisca le dico, ciò va ogni altro limite.

L'aissicuro che quanto le dico è pur troppo, vero.

A rivederci!

El Progreso Español

No bajan de 50.000 las Iglesias abiertas al culto público en España de las cuales cerca de 20.000 son parroquias ó sus filiales.

El clero secular pasa de 40.000 individuos que no producen nada, y el regular, entre frailes y monjas, se aproximan á 80.000.

Entre seminaristas, cantores, sacristanes y demás aspirantes ó sirvientes eclesiásticos, existe un personal de 150.000.

El presupuesto eclesiástico asciende á cuarenta y dos millones y medio de pesetas, y el pie del altar, gastos de funciones votivas, misas donativos pladosos, limosnas é ingresos por derecho, dispensa, pasa de doscientos millones de pesetas anuales.

Por consiguiente cuesta á cada español el sostenimiento del culto y clero quince pesetas al año, próximamente.

Y á todo esto tenemos en este degradado país de curas, monjas y frailes un 75 por 100 de analfabatos y muchos maestros de escuela que no cobran más que el mezquino sueldo de 800 pesetas anuales (si las cobran).

Y pregunto yo ¿que día será ese que el pueblo español tenga vergüenza y halago que han hecho con esta gente inútil Francia y Portugal?

JOSE REYES

Desde Madrid

Con profundo sentimiento cojemos hoy la pluma para llevar hasta esa, estos ecos madrileños. Cuando la semana pasada habíamos de las noticias de las votaciones y aguardábamos que sucediera igual con las elecciones celebradas ayer, apoyando nuestros temores en la desunión que hay entre los de casa, todavía conservábamos la esperanza de que el 9 de Marzo no fuese para nosotros tan desagradable. Sin embargo; lo vivido se podrá olvidar, pero ya no es posible el deshacerlo, y nosotros ayer y hoy vivimos y tenemos que ver nuestra derrota.

«El Liberal» de hoy en su editorial dice que la jornada ha sido para los republicanos una «jornada lamentable». Es muy cierto: la fecha 9 de Marzo, ha de ser de triste recordación para el ideal republicano; pues no cabe argüir que es cuestión de poca monta, porque como dice el adagio: «muchas gotitas de cera componen un cirio pascual».

En Valencia, derrotados; en Barcelona los regionalistas vencedores; en Ma-

drid tampoco se ha ganado como debía. Esto es tremendamente vergonzoso. Y entretanto el uno habla del valer de su jefe que es X, y el otro asegura que vale más el suyo que es H, y el de más allá afirma que ninguno como A. Y entre tanto nos reunimos en fraternales banquetes para aplaudir el discurso de J ó para conmemorar lo que los ya muertos hicieron, ¡qué modo de perder el tiempo, señores; qué modo de gastar energías y qué modo de hundir entusiasmos! Después con quejarnos de los chanchullos y tropelías de los monárquicos, en paz, y ¡qué pobre y qué inocente se vá resultando al público la disciplina!

Bueno sería recordar de vez en cuando las palabras de Benavente en «Los Intereses creados».

Y cuando en los demás se observan acciones ó conductas poco nobles, seguir diciendo con Crispin:

«Hay que valerse del ingenio y la desvergüenza, que sin ésta para nada vale el ingenio.»

A otra cosa.

«El Mentidero», periódico festivo que ha poco que nació en la corte, debido á su poco tiempo de existencia todavía es sincero. Su franqueza le ha llevado á pensar como nosotros respecto á la obra de Martínez Sierra, estrenada hace poco en el Teatro de la Princesa; «Mama» no es lo que los señores críticos cortesanos se empeñan en decir, y sí, bastante menos. Nosotros sentimos que el mantenedor de los Juegos Florales últimamente celebrados en Alicante no haya seguido el camino que trazó con su «Teatro de ensueño» y siguió afanzando con «Canción de Oana», pero, ¡caray!, nos alegramos de lo que dice «El Mentidero» porque después de leer á estos señores de los grandes rotativos, ya empezábamos á temer haber perdido la noción del gusto literario y del sentido común.

He aquí un comentario que brindo á don José Verdes Montenegro:

Se la ha perdido usted, mi querido maestro, con marchas de Madrid tan á deshora. Bien se yó que le pesará cuando le diga que de haber estado en la capital de España el pasado viernes, hubiese podido hacer un profundo estudio psicológico que, no porquejle sea muy conocido deja de tener mucho de notable, siquiera sea para demostrarle que eso de la psicología de los tiempos era una broma de usted que nosotros, infelices, creíamos; don José: nos ha estado usted engañando, y eso, no se lo perdonaré en la vida; palabra. Nos contaba usted en aquel curso, en que unos hablaban por hablar y otros por no callar, que la psicología, tanto la individual como la colectiva, variaba según variaban los tiempos. Si: lo mismo es ahora que en la noche de los tiempos. (Este parrafito es muy de historiadador, así pronto se sale del paso.)

Si ustedes hubiesen asistido á las conferencias de Madame Catalle Méndez, habrían observado como la gente continúa siendo tan necia como cuando más.

La conferenciante disertaba en francés y el teatro estaba casi lleno. Al principio yo envidiaba á toda aquél público, que desde luego suponía que entendería lo que decía aquella señora que hablaba sin equivocarse á pesar de no ser el castellano su lengua (pues sabe usted que los españoles no nos explicamos bien que puedan hablar á segundas otro idioma que no sea el nuestro). Yo, la verdad, y no la entendía, y solo fui porque me regalaban un modesto anfitractor y quise curiosear.

Pues, como iba diciendo. Imaginaba

que todos la entenderían cuando, ¡oh, sorpresa! Allí nadie se enteraba de lo que decía la madame ya indicada. Y dijo que no se enteraba porque (y aquí entra el fenómeno psicológico) nadie separaba los ojos de donde se encontraba el representante en Francia. ¿Que el diplomático galo aplaudiese? ¡qué ovación entonces! ¿Que hacía un gesto de afirmación? Pues todos inmediatamente se volvían al que estaba al lado y decíanle con aire de convicción y hasta de superioridad; ¡tiene razón! En fin maestro, que el tiempo corre pero la gente continúa siendo tan tarantán como antes, y la psicología no varía en esta ocasión, pues el fenómeno se repite igual. Si al menos el público en vez de mirar al embajador francés, hubiese mirado á un pobre bombero que se durmió sin mirar á nadie... pero no, todo igual; queriendo hacer creer que todo lo sabemos y sin tener precaución de esconder la orejillas que dejamos fuera.

Nada, don José, que la psicología no variará con el transcurso de los tiempos porque la gente está paradita por ahora en su elegante... califiquelo usted como quiera.

Y este comentario dedicado á don Hellodoro Carpiñero, gran adorador de Don Quijote de la Mancha.

Debe usted, respetado don Hellodoro, olvidar la lectura de esa obra de Cervantes, porque como dice «El Gran Bufón», don Miguel nos ha engañado dándonos gato por liebre. En el Príncipe Alfonso (que no vaya usted á creerse, es un cine muy aristocrático), se está proyectando ahora una película que es, Don Quijote de la Mancha. Por ella nos hemos venido á apreciar de las felonías del autor de La gitanilla que nos hizo creer un sin fin de disparates. Si señor; de disparates, aunque al padre de Rinconete y Cortadillo le parezca dura la frase. Verá, verá usted si nos dijo pocos embustados.

Nos contó el muy malandrín, que las tierras de la Mancha eran tierras desoladas y eriales. Mentira grande es ello, don Hellodoro, que según hemos visto ahora, las tierras en que nació el modelo de caballeros andantes, es un muy hermoso campo con bosques de bella perspectiva, y hasta algunos bonitos estanques.

Dijonos también, que Sancho el escudero no sabía de letra, y también esto fué un engaño, porque Sancho sabía leer, y bien á juzgar por la presteza que se daba en sus lecturas.

Y no quiero cansar su atención diciéndole que también falso es el que Sancho acompañara á Don Quijote desde su segunda salida, pues según vi la otra noche, en la primera ya le acompañaba; ni decirle que tampoco que Don Quijote murmurara el ensayucamiento con que nos lo fomentaban don Miguel, sino que buenos cuidados debió de darse cuando tan buenas carnes tenía; ni tampoco de decirle he, mil cosas mas que todas juntas prueban el error en que anduvimos todos metidos hasta hoy, por creer en las palabras que el que pariera al «Licenciado Vidriera», y «El cautivo en Argel» nos quiso decir con la mala fé, ahora manifiesta.

Olvide: olvide usted aquella deslucida lectura, y véngase por acá á ver el verdadero, Don Quijote de la Mancha que para nosotros ha sido desconocido hasta que nos lo ha presentado esa casa francesa que Dios y los españoles habrán de premiar por el favor que se ha servido dispensarnos.

No se detenga usted, D. Hellodoro, y diligentemente venga, que temores no me faltan de que si no llega presto, quedese sin conocer la verdadera historia del

caballero manchego, pues la gente de pluma es por aquí tan incivil, que quiere protestar, seguramente por envidia á no ser ellos los autores de tan notable y peregrino descubrimiento.

NADIE

Madrid 10 111 18.

Se asegura que el Pidal alicantino está «trabajándose» la abogacía del Banco de Cartagena.

«Hombre, deje algo para que los compañeros coman también!»

Mitin "Pro Queraltó,"

Desde mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al acto el espacio local del centro de sociedades obreras, se hallaba atestado por numeroso público entre el cual se veían no pocas mujeres.

A las nueve y cuarto una estruendosa ovación, indicó la presencia de los señores Queraltó y Bovi, á quienes acompañaba la comisión organizadora del mitin.

Inmediatamente el señor Presidente con frase breve historia el proceso Queraltó y declara comenzado el acto ordenando al secretario nuestro compañero Sr. Costa que dé lectura á las adhesiones recibidas, entre las que figuran la de todas las sociedades obreras y muchas de particulares. Después se adhieren de palabra al acto que se realiza en nombre de varias entidades que representan los señores Bonafonte, Aguado (de Elche), Botella, Tomás, Lamas, Fuentes, Sevilla, los que ofrecen su cooperación á la obra emprendida por Queraltó, obra de humanidad y de justicia.

A continuación el acompañante, del Dr. Queraltó, señor Bovi, de Barcelona, pronuncia un elocuente discurso, en el que se refleja la sinceridad y el desinterés que guía á Queraltó, cuya desaparición de la ciudad condal interesa—dice—á las gentes clericales. Muy elocuentemente establece la diferencia que existe entre el Dios de los neos intransigentes y el Dios de la misericordia y bondad infinita. Hay que romper las cadenas que nos cercan para conquistar nuestra independencia de espíritu—añade.

Termina rogando á la prensa imparcialidad al reseñar este acto, que no es político, porque es humano.

Al levantarse el señor Queraltó una prolongada salva de aplausos le saluda.

Reseñar el discurso pronunciado por el sabio (y por consecuencia bueno) Doctor, sería exponerse á incurrir en lamentables errores.

Honradez y humanidad fueron los sentimientos que hicieron despertar en el ánimo de Queraltó la indignación contra el salvaje y canallesco acto realizado en el Dispensario antituberculoso de Tarrasa en la persona de un desgraciado, en nombre de una sana ciencia é invocando el nombre de Dios. Relata su proceso y en magistrales párrafos nos dice que la finalidad de su campaña, no es otra que oponerse en nombre de la ciencia al avance de la ola negra, que nos consume y villipendia.

Termina entonando un himno á nuestra tierra la que—dice—cuenta con los dos mas inapreciables bellezas y bienes, el sol siempre radiante en la inmensa esfera azul y el mar siempre tranquilo y azul.

Al terminar el Sr. Queraltó, el señor Presidente propone que se dirija un telegrama al Sr. Ministro de la Gobernación, protestando del acto cometido por la reacción en Barcelona y dió por terminado el acto en el que reinó fraternidad, cultura y brillantez.

Tribunales

Ha comenzado en la Sección 2.ª de esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Elche, contra Francisco Moreno Fernández y Josefa Leandro Fernández esposa de éste, acusados de haber asesinado la noche del 7 de Octubre de 1911 en la vecina ciudad de las palmas á Sebastián Agullera Fernández, conocido por el sobrenombre de Juan el Gitano.

A las diez y media se constituye el Tribunal con los magistrados señores Ballesteros y Halcón, presididos por don Pedro Rleo.

Actúa de Secretario don Eduardo Bertrán.

Representa al Ministerio Fiscal don Bonifacio Alvarez y defiende á los procesados D. Federico Clamante.

Procede al sorteo de Jurados y se dá lectura á las conclusiones del Fiscal y Defensor.

Es interrogado el procesado, el cual afirma fué á Elche, más no á pedirle prestado dinero alguno al interfecto, y sí, por su negocio.

Refiere la situación en que se hallaban sentados, con respecto á la víctima diciendo que él estaba á la izquierda del interfecto, negando dispararse intencionalmente sobre aquél, se le disparó la pistola al caersele al suelo. Después asustado escapó, estando tres días en Agost y presentándose voluntariamente á las autoridades.

Contesta á preguntas del defensor que no tuvo nunca cuestiones con Sebastián.

Josefa Leandro de 25 años casada. Abunda en las manifestaciones hechas por su marido, negando distrajes con su charla al desgraciado Sebastián.

PRUEBA TESTIFICAL

Carmen Fernández Díaz de 70 años; hacia vida marital con el interfecto.

Declara haberle pedido el procesado 20 duros, cantidad que le fué negada por ella y que cuando estaban reunidos después de cenar, al preguntarle por señas Francisco, si le había hecho á su marido la petición del dinero antes citado y ser contestada negativamente vió como puso la mano en el costado donde tenía la pistola y disparó contra Sebastián huyendo después.

Niega distrajera la procesada á la víctima diciendo no intervino aquella para nada.

Se dá lectura á la declaración prestada por la testigo ante el Juzgado, que difiere un tanto de las manifestaciones actuales, en las cuales insiste Carmen. Manuel Bautista Barberá de 30 años de edad.

Afirma que estando con Juan el Gitano en una posada invitó éste al matrimonio que se sienta en el banquillo, á cenar en su casa.

Joaquín Fernández Fernández, 51 años.

Este testigo dice que hace unos cuatro años efectuó disparos el actual procesado contra él sin haber dado ningún motivo para ello.

También refiere que en cierta ocasión disparó contra el Sr. Martínez Torrejón. Santiago Fernández Díez testigo de la defensa no aporta ningún dato de interés.

PRUEBA DOCUMENTAL

Se dá lectura á las diligencias de inspección ocular, autopsia, informe pericial, antecedentes penales, conducta reconstitución del hecho y varias certificaciones.

El Fiscal retira la acusación contra Josefa Leandro y se le sobreesca la causa á esta, respecto al procesado, mantiene sus contusiones.

La defensa modifica las suyas en el sentido de considerar al Moreno como autor de un homicidio por imprudencia temeraria.

Hace notar la significación del delito contra la existencia.

Relata el hecho de autos y saca acertadas consecuencias de las pruebas testifical y pericial que demuestran la culpabilidad del procesado.

Añade que concurre la agravante de alevosía, haciendo con este motivo atinadas observaciones sobre esta circunstancia en este caso calificativo, y la de haberse cometido el delito en el domicilio del agraviado.

Afirma no puede ser el hecho casual, como lo prueba la diligencia de reconstitución y termina pidiendo al Jurado veredicto de culpabilidad, como es de justicia.

Son las primeras frases del Sr. Clemente para decir que su verdadera mi-

sión en este caso no es pedir la total exculpación de su defendido, sino poner de manifiesto el verdadero grado de culpabilidad que le corresponde.

Niega fuere á Elche, Moreno con propósito deliberado de matar á Sebastián pues lo prueba el hecho de haber sido invitado por éste, para cenar en su casa diciendo no está demostrada la petición de los 20 duros.

Niega crédito á la declaración de la vida que dice está inspirada por odio al procesado, afirmando no es posible probar la intención del cliente al efectuar el hecho, dando lectura á varias sentencias del Supremo para demostrarlo.

Niega concurrese la alevosía en aquel caso y no reconocese cometiese el delito en la morada del interfecto.

Pide al Jurado pronuncie un veredicto de conformidad con su petición.

Contestando las preguntas del veredicto, el Tribunal se retira á deliberar y pronuncia la siguiente sentencia.

Se condena á Francisco Moreno Fernández como autor de un homicidio por imprudencia temeraria con una circunstancia agravante, á la pena de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal, inhabilitación absoluta temporal en toda su extensión, pago de la mitad de costas hasta el sobressumimiento libre de Josefa y todas las restantes y una indemnización de 5.000 pesetas á favor de los herederos del interfecto.

Están muy adelantadas las obras del canal de Panamá y de la nueva plaza-mercado de Alicante, colosales empresas que tienen intriguado al mundo entero.

Esplá, Muñoz y Vidal

—INGENIEROS—

Calles de la Victoria 5 y San Fernando 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescente de aluminio metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas á precios sin competencia.

TELEGRAFÍA, TELEFONÍA Y TIMBREERÍA

Pilas y acumuladores.—Aparatos electro medicinales y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Para rayos de edificios líneas y estacion-Correas, amiantos, empaquetadoras, aceites y grasas para maquinaaria.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

STOCK MICHELIN

de cámaras y cubiertas para automóviles Gransurtido de efectos para automóviles y automovilistas.

GRAMOFONOS

Perfumería eléctrica. Inmenso surtido en cristalería, arañas, brazos, péndulos, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

OBJETOS PARA REGALOS

Instalaciones de todas clases eléctricas y mecánicas.

Carnet popular

UN HOMBRE MUERTO

Esta mañana á las seis se ha tenido noticia en la inspección de vigilancia que en el final del paseo del Postiguet había un hombre tendido en el suelo muerto.

Inmediatamente, el segundo inspector de policía don Bernardo García de Paredes y agentes á sus órdenes se han personado en el lugar del hecho, viendo en efecto que el hombre estaba muerto.

Vestía decentemente y usaba lentes. Registradas minuciosamente sus ropas nada se le encontró que identificara su persona, solo una tarjeta se le ocupó de una casa de huéspedes de la calle de Bailén.

Ordenado por el juez el levantamiento del cadáver ha sido llevado al depósito judicial.

El cadáver presentaba en la frente una contusión, suponiéndose que se la haya producido al caer al suelo, al ser atacado por la indisposición que al parecer le ha producido la muerte.

El inspector Sr. Paredes se ha personado en la casa de huéspedes de la calle de Bailén, preguntando a la dueña si tenía algún huésped con las señas del hallado muerto.

Ha resultado que que sí, pero que desde anoche que salió no había regresado.

El viajero llegó el domingo.

La hospedera ignoraba el nombre del huésped por no haberlo inscrito, por olvido en libro de registro de la casa.

Entonces el Sr. Paredes ha ordenado el registro de un baul de equipaje propiedad del muerto en el que no se ha encontrado más rastro para la identificación que las iniciales J. T. que en el frente lleva y el indicio de que el huésped había desembarcado el domingo del vapor «Cataluña».

En las oficinas de Sanidad marítima ha podido comprobar el Sr. García de Paredes que en las listas de pasajeros desembarcados el domingo, entre los del vapor «Cataluña» figuraba uno llamado Juan Torres, procedente de Almería, comprobándose por un ser el que se ha hallado muerto.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 7 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos: D. Federico Fajardo y Don Carlos Limiñana. Practicantes: D. Antonio Orenes.

Dispensario de la Cruz Roja

Guardia para mañana: De ocho á nueve de la mañana, enfermedades de la boca y dientes.—Señor García Ruiz.

De nueve á diez, medicina general.—Sr. Aramburo.

De diez á once, medicina general.—Sr. Díez.

De once á doce, medicina y cirugía.—Señor Ibañez.

De doce á una, medicina general.—Sr. García Torremocha.

De dos á tres, tuberculoterapia.—Sr. Moatelines.

De tres á cuatro, de los niños.—Señor Ibañez.

De cuatro á cinco, medicina y de los ojos.—Sr. Alberola.

De cinco á seis, de la matriz y embarazo.—Señor Sanchez Sanjullán.

Practicantes: Sres. Cova y Soler de Santana.

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho dispensario, 5 curaciones y 3 extracciones.

Pasatiempos

Reflexiones de un bohemio melancólico: Pensaba acabar mis días en una aldea tranquila. Pero en vista de mi mala suerte, creo que no los acabaré en ninguna parte.

Entre amigos: —He sabido con sorpresa que te has casado.

—Sí. Era una deuda de amor. —¿Y tú pagas las deudas? —Nada más que esa, porque no había falta de dinero.

Si el rey viene á Alicante, los asilados de la Beneficencia, piensan visitarle para hacer ostensible su agradecimiento hacia el señor Formigós.

PASTOR, Odontólogo

Clinica especial de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y caucho.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y cales del país y extranjero, á precios reducidos.

Canalejas, número 13.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica dramática, dirigida por D. Francisco Morano.

Función para esta noche: EL GRAN GALEOTO

y «Cuento Inmoral.» Butaca, 3 pesetas.—Entrada general, 75 céntimos.

TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 ídem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de películas.

Notables números de variedades. Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 ídem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio.

Sección permanente de seis y media á doce todas las noches.

Ocho estrenos diarios de otras tantas magníficas películas. Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 ídem.

CINE-SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 ídem.

Próximamente aparecerá Carlos, la invitación y los convencionalismos. Novela de Rafael Alemany Vidal.

Información militar

Hoy ha tenido lugar el arqueo mensual de caja en el cuartel Princesa Mercedes.

Esta mañana han sido revistados por el general de brigada señor Ros Souza los nuevos.

Mañana pasarán revista ante el gobernador militar señor Larrea.

NOTICIAS

El domingo celebrará un beneficio en el Teatro Principal, la sociedad Dependencia Mercantil.

Se pondrán en escena las zarzuelas «La casita blanca», «Bohemios» y «Amor ciego». Tomará parte en la velada la Banda municipal.

Caridad

La Implora una pobre viuda, con un niño de corta edad, que habita en la calle de la Concepción número 45.

Esta tarde á las cuatro han fondeado en nuestro puerto, procedentes de Cartagena, los deshoysers «Andaz y Prosperina».

SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda visitad la casa de

Francisco Batista calle San Pascual, núm. 2.

Allí encontraréis un buen surtido de variadísimos adornos y postizos para peinados de todas clases.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes:

Por la de Madrid, 526.

Por la de Murcia, 346.

El juez municipal de esta capital ha acordado citar á Manuel Pérez López, á fin de que comparezca el día 31 del actual en el juzgado municipal, con objeto de prestar declaración en el juicio de faltas sobre hurto que se ha de celebrar en dicho día contra el mismo.

Hoy ha regresado de Orán, nuestro estimado amigo don José Torrent.

El juzgado de instrucción de este partido interesa la comparecencia del procesado por delito de estafa Alberto Antón Romero.

Vendo plano en buen uso.
Razón: Castaños, 79, 2.ª derecha.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Anita Taza, para el distinguido joven don Eusebio Botella, del Banco de España en esta plaza.
La boda se celebrará muy en breve.

De la provincia

EN BAÑERAS

UN HERIDO

La guardia civil de este puesto ha detenido a Vicente Rivera Ferrero y a Vicente Rivera Albero, los cuales le produjeron una herida en la cabeza y varias lesiones en el cuerpo, a su vecino Joaquín Jordá Calatayud. El Juzgado entiende en el asunto.

EN ORIHUELA

Robo de un cerdo

Monserrate Gil Jacobo se apoderó de un cerdo de la propiedad del vecino Antonio Rodríguez Illán.
La guardia civil ha detenido al autor del robo poniéndolo a disposición del Juzgado del partido.

Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA

Informes de Hacienda en Instancias de don Luis Amérigo y don José Coloma.
Distribución de fondos para el presente mes.
Distribución de la Zona de Ensaache para el primer trimestre del corriente año.
Moción del señor Rico, sobre liquidación de atenciones de primera enseñanza.

Tercera votación de tercer teniente de alcalde.

Ultima hora

TOROS

Noticias recibidas de Cáceres, dan cuenta de la grave cogida del diestro Corchaito.

Se lidiaba ganado del país que resultó manso.

El primero lo mató con valentía.

Al segundo, y á petición del público quiso parearle al cambio.

El toro se le quedó en el centro de la suerte empitonándole por la entrepierna y volteándole aparatosamente.

Recogióle del suelo el bicho, dándole una gran cornada en el pecho.

Su estado es grave.

MADRID

Se ha celebrado una reunión preparatoria de la campaña anticlerical que se organizará en toda España en favor de la libertad de conciencia.

Presidió Simarro, asistiendo representantes de las distintas agrupaciones y sociedades.

Se acordó además de los actos de la semana anticlerical, consistentes en veladas y lecturas en los distintos círculos, la celebración de un mitin el domingo 23, en el que tomarán parte varios oradores.

CATASTROFE AUTOMOVILISTA

Comunican de Santander que el diputado liberal electo por Pátes, Victoriano Sánchez y sus amigos Adolfo García y Alberto Velarde, se dirigían en automóvil á Valdeligre, llevando cohetes y bombas para dispararlos á la entrada del pueblo para celebrar el triunfo electoral.

Se incendiaron los cohetes, prendiéndoseles fuego á los bidones de gasolina. El coche quedó a los pocos momentos reducidos á cenizas.

Resultaron los tres viajeros heridos graves.

Melilla

A bordo del vapor correo llegaron 370 reclutas.

Se ha desencadenado un horroroso temporal.

Los barcos han abandonado la rada precipitadamente.

LO QUE DICE ROMANONES

Romanones manifestó ayer tarde, que ni las derechas ni las izquierdas, le llevarán por un rumbo determinado, en el asunto relativo a la enseñanza del Catecismo en las Escuelas públicas.

Añadió, que sereno y tranquilo, adoptará la resolución que crea que más conviene al país.

CAPTURA DE UN BANDIDO

Dicen de París que durante la feria que se celebraba en el boulevard Laidillete, la policía detuvo al bandido Lancombe, después de sostener con él tremenda lucha.

Se le ocuparon dos pistolas browning, muchos cartuchos á una bomba de mano.

En la prefectura manifestó el bandido que no había tenido tiempo para hacer uso de las armas que llevaba, pues de lo contrario hubiera vendido cara su vida.

Los agentes que realizaron la captura, han sido felicitados por sus superiores.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Interior 4 por 100 contado....	88.90
» » fin de mes..	00.00
Exterior 4 por 100.....	101.95
Amortizable 5 por 100.....	840.00
Banco de España.....	448.50
Arrendataria de Tabacos.....	290.50
Unión Explosiva.....	

Cambios

París cheque.....	7.80
Londres Id.....	7.127



Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Correo de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,10; horas llega a las 8 horas.—Correo de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correo de Albacete sale a las 6,30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almansa; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—Tren mixto de Murcia y Torrevieja; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correo de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zeneta y Torrevieja; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 15 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 18 horas.—Mixto de Murcia, llega a las 20,50 horas.
Ordinario José Valero (a) Curra, sale de la posada La Unión, para Ibi, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SEVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balseta. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 13; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Rolleva, a las 13 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, á las 14.—De la Posada de Ramis. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marróc. Parr Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 15.

Sellos de caucho y metal
FRANCISCO BARBERO LOPEZ
Argensola, 7
UNICA SUCURSAL
Papelería de D. José Marimon
Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante
IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE
Motores á Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles

GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles

Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia y Islas Baleares,

D. José Marco Sánchez { Paseo de la Aduana, 25
BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO

D. Antonio Arques Cháques { Gerona, 10
ALICANTE

Diego Molina

Representante depositario de la cerveza
E. P E T R Y (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.
Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin.
Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios.
Los encargos: Plaza de Chapt, número 5 (antes Teatro)

Ambit

FOTOGRAFIA

DE

JUAN GISBERT

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos.

Postales desde 25 centimos en adelante.

Taller de estudio para aficionados.

SAGASTA 63.—ALICANTE

TUBERCULOSIS

Curación de los catarros crónicos, laríngeos ó pulmonares y de los consecutivos de la gripe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIICOLADO del DOCTOR AGUILÓ. — Unica aprobado por el Congreso antituberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona.
Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

146 D. BENITO PEREZ GALDOS

sobre ellas una gran vigilancia, y no era decente mostrar alegría por la visita de tal canalía.

Los pocos soldados hijos de la comarca eran los únicos que estaban a cuerpo de rey.

Los demás eran considerados como extranjeros.

A las ocho de la mañana un teniente coronel de caballería entró con su cédula en casa de doña Perfecta Polentinos.

Recibieronlo los criados, por encargo de su señora, que hallándose en deplorable situación de ánimo, no quiso bajar al encuentro del soldadote, y señalaronle para vivienda la única habitación al parecer disponible de la casa, el cuarto que ocupaba Pepe Rey.

—Que se acomoden como puedan,—dijo doña Perfecta con expresión de hiel y vinagre.—Y si no caben que se van a la calle.

—Era su intención molestar de este modo al infame sobrino, o realmente no había en el edificio otra pieza disponible?

—No lo sabemos, ni las crónicas de donde

143 DONA PERFECTA

josa tenía antecedentes, o mejor dicho abuelo faccioso.

Sin duda conservaba en su seno algunas fibras enérgicas de aquellas que en edad remota, según la entusiasta opinión de don Cayetano, la impulsaron a inauditas acciones épicas; y aunque en decadencia, sentía de vez en cuando violento afán de hacer grandes cosas, aunque fueran barbaridades y desatinos.

Como dió al mundo tantos egregios hijos, quería sin duda que sus actuales vástagos, los Caballucos, Morengues y Polosmas, los renovasen las Gestas gloriosas de los de antaño.

Siempre que hubo facciones en España aquel pueblo dió a entender que no existía en vano sobre la faz de la tierra, si bien nunca sirvió de teatro a una verdadera guerra.

Su genio, su situación, su historia le reducían al papel secundario de levantar partidas.

Obsequió al país con esta fruta nacional en 1837 cuando los Apóstóleos, durante la

142 D. BENITO PEREZ GALDOS

episcopal ciudad, que si bien pobre, no carecía de tesoros en gallinas, frutas, dinero y doncellez, los cuales corrían gran riesgo desde que entraron los consabidos alumnos de Marte.

Además de esto la patria de los Polentinos, como ciudad muy apartada del movimiento y bullucio que han traído el tráfico, los periódicos, los ferrocarriles y otros agentes que no hay para qué analizar ahora, no gustaba que la molestasen en su sosegada existencia.

Siempre que se le ofrecía coyuntura propia, mostraba asimismo viva repulsión a someterse a la autoridad central que mal o bien nos gobierna; recordando sus fueros de antaño y mascullándolos de nuevo, como rumia el camello la yerba que ha comido el día antes, solía hacer alarde de cierta independencia levantisca, deplorables resabios de behetría que a veces dieron no pocos quebraderos de cabeza al gobernador de la provincia.

Otrosí debe tenerse en cuenta que Orba-

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
 Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902
 Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL
 Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908
 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución
 Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

León Dupuy
 Exportación de vinos finos de España y de España d'Espagne
ALICANTE
 Vinos Tintos, Claretes, Blancos.— Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios.— Vinagres

Fondillóns de los años 1820, 1840, 1860, 1870, 1900 etc., secos y dulces. Fondillón «ABUELO» año 1811.

José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO
 ESPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 3 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio.—ALICANTE

E. Boí Carbonell
 Mayor, 13, 15 y 17
 Y Muñoz, 1, Alicante
 Ferreteria, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

González Hermanos

(CASA MAYLIN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases.—Loza lampistería y Cristalería.—Objetos de fantasía para adorno.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales, propios, higiénicos y bien ventilados.—Grandes patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su desarrollo.—Agua filtrada y abundante.—Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo.—Solfeo.—Trabajos manuales.—Excursiones escolares.—Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10.—Alicante

Las personas de buen gusto deben visitar esta casa

Grandes talleres de ampliación

A plazos y con descuento al contado

Retrato a color por 100 contados	28.00
Retrato a color por 150 contados	30.00
Retrato a color por 200 contados	32.00
Retrato a color por 300 contados	35.00
Retrato a color por 400 contados	38.00
Retrato a color por 500 contados	40.00
Retrato a color por 600 contados	42.00
Retrato a color por 700 contados	44.00
Retrato a color por 800 contados	46.00
Retrato a color por 900 contados	48.00
Retrato a color por 1000 contados	50.00

Fábrica de Chocolates

MAQUINAS MOVIDAS A VAPOR

Almacén de coloniales, trigos, harinas y legumbres

Sánchez Hermanos

Fábrica, Alberola, 7, (Benalúa)

Almacén y despacho, Ballón, 28

ALICANTE

EL LOUVRE

Mercería—Paquetería—Novedades

MAYOR, 12—Alicante

Calderon, Galán y Comp.ª

Abanicos. Guantes. Sombrillas

Especialidad en fantasías.—Sombreros de señora.—Cintas.—Bordados y Funtillas

Perfumería Inglesa, Francesa y Española

Gran Restaurant

Hijos de Viuda de SAMPER

Director gerente: ANTONIO SAMPER

Magníficas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas á los principales paseos y al mar.—Es el punto más céntrico y hermoso de la capital.—Comedores en la planta baja.—Coches á todos los tranes.
 Almuerzos desde 2'50 pesetas en adelante.
 Comidas desde 3 pesetas en adelante.
Explanada de España y calles Victoria y San Fernando, 25.—Alicante

Abonos completos y primeras materias

especialidad para todos los cultivos.—Riqueza rigurosamente garantizada.

MARCA Die Hutte

Dirigir en Alicante: JOSE LILLO.

Despacho: Plaza Isabel II, 26 bajos.

Depósito: Abel el-Hamed (próximo á la Fábrica del Gas).

EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado

Unica casa en Alicante

ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

Teatinos, 50 y Jerusalem, 4.—ALICANTE

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas.—ALICANTE

ces, de blasfema otras, desaparece bajo la presión férrea de la disciplina, que de tantas figurillas insignificantes hace un conjunto prodigioso.

El soldado, o sea el erépúculo, al desgranarse, después de un rompan flas. de la masa en que ha tenido vida regular y a veces sublime, suelo conservar algunas de las cualidades peculiares del ejército.

Pero esto no es lo más común.

A la separación suela acompañar súbito encanallamiento, de la cual resulta, que si un ejército es gloria y honor, una reunión de soldados puede ser calamidad insuperable, y los pueblos que lloran de júbilo y entusiasmo al ver entrar en su recinto un batallón victorioso, gimen de espanto y tiemblan de recelo cuando ven libres y sueltos a los señores soldados.

Esto último sucedió en Orhajosa, por que en aquellos días no había glorias que cantar ni motivo alguno para tejer coronas ni tiazar letreros triunfales, ni mentar siquie-ra hazañas de nuestros bravos, por cuya razón todo fué miedo y desconfianza en la

guerra de los siete años, en 1848, y en otras épocas de menos eco en la historia patria.

Las partidas y los partidarios fueron siempre populares, circunstancia funesta que procedía de la guerra de la Independencia, una de esas cosas buenas que han sido origen de infinitas cosas detestables. *Corruptio optimi pessima.*

Ya con la popularidad de las partidas y de los partidarios, coincidía, siempre creciente, la impopularidad de todo lo que entraba en Orhajosa con visos de delegación o instrumento del poder central.

Los soldados fueron siempre tan mal vistos allí, que siempre que los ancianos narraban un crimen, robo, asesinato, violación o cualquier otro espantable desenfreno, añadían, esto sucedió cuando vino la tropa.

Y ya que se ha dicho esto tan importante, bueno será añadir que los batallones enviados allá en los mismos días de la historia que referimos, no iban á pasearse por las calles, pues que llevaban un objeto que

claro y detalladamente se verá más adelante. Como dato de no escaso interés apuntaremos que lo que aquí se va cantando ocurrió en un año que no está muy cerca del presente, ni tan poco muy lejos, así como también se puede decir que Orhajosa (entre los ramaños *urbs angusta*, si bien algunos eruditos modernos examinando el *ajosa*, opinan que este rabillo lo tiene por ser patria de los mejores ajos del mundo), no está muy lejos ni tampoco muy cerca de Madrid, ne debiendo tampoco asegurarse que enclave sus gloriosos ejércitos al Norte ni al Sur, ni al Este ni al Oeste, sino que es posible esté en todas partes, y por doquiera que los españoles examinando sus ojos y sientan el picor de sus ajos.

Repartidas por el municipio las cédulas de alojamiento, cada cual se fué en busca de su hogar prestado.

Les recibían de muy mal talante, dándoles acomodo en los lugares más atrozmente inhabitables de las casas.

Las muchachas del pueblo no eran en verdad las más descontentas; pero se ofende